

## Гуманитарно-управленческие и экономические аспекты освоения северных территорий России

Научный руководитель – **Зубов Сергей Владимирович**

*Зубов Сергей Владимирович*

*Кандидат наук*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
вычислительной математики и кибернетики, Москва, Россия

*E-mail: sergei.zubov260624@rambler.ru*

Освоение Северных территорий России, строительство жилых городов, поселков, промышленных предприятий, железнодорожных магистралей за полярным кругом было в планах еще Царской России. Темы развития и заселения российского Заполярья предметно обсуждались и прорабатывались государственными, политическими и общественными деятелями, а также учеными и в старой России, так уже и при Советской власти. То есть это проблематика не новая. Нам нужно заселять пустующие северные территории, осваивать добычу полезных ископаемых в северных широтах. Гигантские богатства недр Севера как потенциальные источники редкоземельных элементов, драгоценных металлов или минералов и до настоящего времени разведаны далеко не полностью. Если мы, россияне, не сделаем серьезных действий в этом направлении в ближайшие 10-20 лет, то их сделают другие. Например, китайцы. У них уже в планах строительство стратегической военной базы на Луне, как было объявлено, к 2032 году. Уж российский Север захватить куда проще. Построят несколько ледоколов (по типу известного ледокола «Россия»), проведут караваны грузовых судов по каналу, проторенному во льдах Северного ледовитого океана. На грузовых судах привезут строительное и другое необходимое оборудование, контингент строителей, а также вооруженные военные части для охраны. И будут осваивать наше Заполярье. Чтобы этого не случилось, нужна серьезная «инициатива сверху». В качестве основной идеи данного материала предлагается тезис о том, что принимаемые и в дальнейшем реализуемые экономические решения в рамках всего нашего общества должны соответствовать глобальным целям развития всей страны. Для пояснения этого тезиса приведем в качестве примера закрытие угледобычи в Воркутинском угольном месторождении [2]. В годы перестройки у кого-то из влиятельных экономистов появилась идея, что нерентабельные производства нужно закрывать, прекращать их деятельность. Подсчитали, что воркутинский уголь обходится дороже, чем уголь, добываемый в других месторождениях. Было принято решение о существенном снижении угледобычи в Воркуте. В чем была привлекательность Воркутинского угольного месторождения? Уголь качественный, коксующийся, залегает неглубоко от поверхности земли, и даже кое-где выходит на поверхность, вследствие чего и был обнаружен в 1930 г. отрядом геологов. Геологам на это указали местные жители, которые издавна использовали такой уголь в качестве топлива в своих домах. С 1937 г. со строительством первой шахты началась промышленная разработка угольного месторождения, Всего за годы освоения этого месторождения было построено 13 угольных шахт. В конце 1970-х годов город Воркута достиг пика своего экономического развития, население города превысило 100 тыс. человек. Были построены предприятия, обслуживающие городские нужды (молочный завод, хладокомбинат, крупная птицефабрика, пивзавод, завод крупнопанельного домостроения, два деревообрабатывающих комбината, цементный завод, завод железобетонных изделий), шло строительство новых жилых домов, в близлежащих районах были организованы животноводческие совхозы (в основном это было оленеводство), была своя теплица для выращивания свежих

овощей [1]. Поскольку угледобыча была градообразующей отраслью хозяйства Воркуты, то после вступления в силу решения о снижении угледобычи население города стало сокращаться. Воркутинцы в массовом порядке переезжали в другие регионы России [1]. Начавшийся примерно в 1988 – 1990 годах массовый отток населения из Воркуты произошел по главной причине – вследствие снятия дотаций на этот регион из государственного бюджета. В основном люди переселялись в этот город примерно начиная с 1960 г. и до 1988 г. по сугубо материальной причине – зарплаты здесь за точно такую же работу были выше, чем «на материке» примерно раз в десять [3]. О чем это говорит? Да о том, что люди переселялись в Воркуту и оставались там жить – это и была их работа. И за эту их работу им соответственно и платили. По-видимому, в советское время Воркута – это был пилотный проект по заселению северных территорий. Чтобы люди, приезжающие из других регионов страны, не испытывали дискомфорта (полярный день, полярная ночь, зима длительностью восемь месяцев в году), привыкали и адаптировались к местным условиям. Чтобы из сознания народа ушли мысли об ущербности российского Заполярья как места постоянного проживания населения. Угледобыча в Воркуте на самом деле не была главной социально-экономической функцией этого региона, просто это был естественный и понятный населению повод. Кстати, угледобыча там продолжается и сейчас, но в неизмеримо меньших масштабах. Несколько шахт после серьезных аварий, повлекших человеческие жертвы, были закрыты. В целом, необходимо констатировать, что за прошедшие после начала перестройки годы как угледобыча в Воркуте, так и сам город Воркута пришли в состояние глубокого упадка. Целый район города с названием Рудник, на территории которого и началось в конце 1930-х годов развитие угледобычи в Воркуте, сейчас полностью заброшен, как и многие жилые дома в других районах города [3]. С началом президентства в России В.В. Путина ситуация конкретно с Воркутой и вообще с освоением российского Севера, похоже, стала меняться. Начиная с 2010 г. организуются Международные Арктические форумы с целью найти заинтересованных инвесторов, представителей международного бизнеса для привлечения финансирования проектов освоения Северных территорий не только в России, но и в мире в целом [4].

### Источники и литература

- 1) 1. Воркута // Статья на сайте «Википедия. Свободная энциклопедия». 16.02.2025. URL: <https://surl.li/oqwwgm> (дата обращения 04.03.2025).
- 2) 2. Городской округ "Воркута" // Статья на сайте Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Коми. 13.04.2023. URL: <https://surl.li/ckfftm> (дата обращения 04.03.2025).
- 3) 3. Пушкарев И.И., Маслов И.И. «Очень скоро будет город-призрак». Воркута вымирает. Люди уезжают и отдают свои квартиры даром // Статья на сайте Znak.com. 11.11.2019. URL: <https://surl.li/ffkkn0> (дата обращения 04.03.2025).
- 4) 4. Цуканов Н.Н. "Воркута может стать транспортным и экономическим узлом Арктики" // Статья на сайте Арктика - территория диалога. Международный арктический форум. 19.04.2019. URL: <https://surl.li/ffzlow> (дата обращения 06.03.2025).